



图①：李兰英在给孩子们上音乐课。



图②：在学校的电脑室，欧新发鼓励六年级的学生比赛打字。

图③：支教老师粟秋兰正在给学生上美术课。

图④：支教老师巫林波带着孩子们上体育课。

康彭静 万佳敏 摄



□本报记者秦丽云 通讯员康彭静 万佳敏

两对「夫妻档」教师接力扎根深山小学 39 年

托起四百多名大山孩子的人生梦想

39 年来，两对“夫妻档”教师接力耕耘在荔浦市一个大山深处的小学。他们以校为家，甘为人梯的热爱与坚守，成为“大山深处的微光”，托起了当地 400 多名大山孩子的人生梦想。

两对“夫妻档”教师 接力扎根深山小学 39 年

黄竹村，位于荔浦市新坪镇。该村距离荔浦市区 75 公里，从市区驱车需要 2 个小时才能到达，是该市最为偏远的山村。

1984 年，“60 后”的欧新发高中毕业后，选择回到家乡黄竹村黄竹小学任教。此后，因当时的学校缺老师，同村姑娘李兰英初中毕业后也被聘为代课老师。两个年轻人，有着共同的理想和目标，逐渐走在一起，并相约共育桃李。这对“夫妻档”教师，成了黄竹小学仅有的两位老师。

黄竹小学的学生都是来自附近偏远的村屯，山高路远，只能寄宿在校。学生年纪大小，生活难以自理，欧新发夫妇主动以校为家。在当教师的同时做起了同学们的“在校父母”。他们帮年纪较小的学生洗澡、洗衣服，照顾他们吃饭、睡觉，有时还要安抚学生想家的情绪。年复一年的相处，他们与每一个孩子都建立起深厚的感情。

一晃眼，这对“夫妻档”就在黄竹小学默默扎根了 35 年，欧新发也早已成了一校之长。

近年来，随着学生的增多，欧新发夫妇不断期盼有新的教师加入他们的队伍。2019 年，荔浦市推行中小学教师“县管校聘”改革。当时在县城任教的“70 后”巫林波和粟秋兰，主动要求到黄竹小学支教。这两位教师，也是一对“夫妻档”。他们来了之后，带来了很多新的教学理念和新教学方法，给学校注入了新活力。

其实，早在 2023 年年初，巫林波与粟秋兰已经完成了三年一周期的支教期限。这意味着，夫妻俩可以重返县城的岗位。但离开前，他们却一夜未眠，因为他们舍不得黄竹支教的引路人欧校长夫妇，也舍不得黄竹小学的孩子们。

没有过多的纠结，两位支教老师选择留下。而他们的选择，也让欧新发夫妇大为感动。一场扎根深山的接力赛，由此继续前行。

共同的教育初心 托起 400 多名大山孩子的梦想

条件艰苦，是黄竹小学的孩子们和教师们必须共同面对的难题。秉着一份共同的教育初心，两对“夫妻档”教师，用甘为人梯

的奉献精神，托起了山区孩子的梦想。

过去的黄竹村，曾经没通水电和公路。那时，因家里经济困难、上学路远难走而辍学的孩子不在少数。这些情况，把欧新发和李兰英愁坏了。“不能漏掉一个学生！”抱着这个信念，两人硬是走遍了崎岖不平的山路，找回了濒临辍学的孩子们。

时间来到 2019 年。虽然此前已做好了充足的心理准备，但是当年年底初次来到黄竹小学，支教老师巫林波和粟秋兰，还是被眼前的景象给震惊到了。

很多乡镇的小学都有宽敞明亮的教学楼和寝室了，但是，黄竹小学的寝室还是一座瓦房。”巫林波说，初次见到那座老旧的瓦房寝室，他一时愣住了。但是同时，他和妻子粟秋兰更加坚定了留下的决心：就因条件艰苦，所以更要努力给孩子们享受教育公平的机会！

2020 年，黄竹村终于通上水泥公路。而在“撤点并校”的政策背景下，黄竹小学辐射周边 3 个行政村，学生人数从 20 世纪八九十年代的 10 多个，发展到如今的 40 多个。两对“夫妻档”教师，更感肩上的责任重了。

随着荔浦市教育改革举措的不断加大，边远山区教学环境与设备也在不断完善。2022 年，交付使用的崭新教学楼，还有各种现代化的教学设施，让全校师生都沸腾了。

新的教学环境，让 4 位老师也大为振奋。在采访过程中，记者见识到了四位老师扎实的教学基本功，更被他们的教育激情所感染，并为之敬佩。欧新发不仅在忙碌中让整个学校有序运转，还在语文课上声情并茂地讲课，带着学生感受诗词之美。李兰英作为学校的英语兼音乐课老师，生动活泼的课堂气氛立刻调动起学生们专注听课的情绪。支教老师巫林波与粟秋兰都是数学课的优秀教师，带班的成绩从来都是名列前茅；同时，他俩还分别担任绘画与体育课老师，寓教于乐的教学手法深受孩子们的欢迎。

黄竹村支部书记李庆英说，从欧校长来黄竹小学任教，到如今新来的支教教师壮大学校的教师力量，过去的 39 年来，这四位教师的默默坚守和奉献，已经托起了当地 400 多名孩子的梦想，“把孩子交给他们，我们放心！”

据荔浦市教育局相关负责人介绍，近年来，该市突出抓好基础教育教师队伍建设改革试点工作，持续倾力打造荔浦“县管校聘”经验 2.0 版本。2019 年以来，该市每年市本级财政单独预算 1000 多万元，专门用于解决落实校长职级津贴、边远山区教师补贴等问题。未来，山区小学将迎来更充实的教师力量。

向尧青：我要做孩子们的领路人



□见习记者何月

通讯员刘胜 李昌繁 文/摄

在龙胜各族自治县，有这么一间小学，每到大课间活动，孩子们跳竹竿舞、做手语操、玩抖空竹、打武术招式，丰富多彩、极具特色的课间活动让孩子们十分快乐。这就是瓢里镇瓢里小学，而创造这些特色课间活动的老师，就是在此执教整整 27 年的体育老师——向尧青。

以心换心，以情换情

“老师选我！”“我！我要去！向老师看我！”9 月 7 日下午，在小学操场，向尧青被 6 年级 1 班的孩子们围绕着。这堂体育课，向尧青要带一些学生去河边捡垃圾，再去敬老院看望老人。孩子们积极举手，努力让向老师选中自己。最终，向尧青选了十来个孩子，让他们带上扫把与簸箕，自己提着看望老人的礼物，一行人热热闹闹走出了校门。

“这是小李，班里的学习委员，还是我田径队和板鞋队的队员，很优秀。”“这个是小蒙，这孩子跳舞特别好，得了县里比赛第一名，很厉害。”“这是小梁，也是田径队的，很会讲故事，跑得也快。”向尧青对这些孩子了如指掌，孩子们擅长什么、有什么优点，她一一都能讲出来。

以心换心，以情换情，是向尧青在工作中、在与学生们的相处中所秉持的理念，靠着这份真心，工作多年的她荣誉加身：2008 年至 2016 年连续 9 年荣获桂林市学校体育工作先进个人；连续四届获桂林市体育教师基本功比赛一等奖；2012 年 9 月被评为桂林市优秀教师；2018 年被评为桂林市“四有”好教师，等等奖项，不胜枚举。而她个人对这些荣誉看得很淡，她说她只是单纯喜欢自己体育老师的工作，爱着瓢里小学的孩子们。

向尧青从小就是一个运动能力强的女孩，她在县市级比赛中所创下的田径比赛记录，至今无人超越。1996 年，18 岁的她以一名体育教师的身份来到瓢里小学，那时瓢里小学的教学条件并不好，砖瓦房、泥土地，但她没有不满环境的简陋，而是积极投



▲向尧青与同学们的合影。见习记者何月 摄

◀同学们踊跃报名参加活动。

李昌繁 摄

入到孩子们的体育教学中去。

上世纪九十年代，家长对孩子的教育还没有现在这么重视，更何况是边缘的体育课。每当向尧青发现好的体育苗子用心培养时，到了孩子五六年级，家长们就会阻止向尧青继续“浪费”孩子的学习时间。向尧青没有气馁，那时候没有电脑之类便捷的搜索工具，她就去图书馆、报社等地方，收集体育对孩子们学习乃至就业都有用的相关信息，一条一条摘抄在她的工作日志上，再上门说服家长，让家长放心把孩子交给她训练。一次不行就两次，两次不行就三次，向尧青还自掏腰包给务工的家长们买种子买肥料，只为让家长看到她的诚意。

“我们小学作为乡镇小学，师资力量有限，孩子们升学的机会比不上县市的学生。对于有体育天赋的孩子来说，走体育生的路子，其实是一个很好的往上走的机会。”向尧青坦言。事实证明，向尧青的坚持是对的。数年来，她为上级体校输送梁义娜、黄婉玉等 80 多名优秀运动员，其中梁义娜在泰国曼谷 2017 年亚洲少年田径锦标赛中获得女子 400 米栏金牌、跨栏接力金牌，打破赛会纪录。所教学生潘福顺多次在全国残疾人运动会上获奖。向尧青感叹，潘福顺在被重新挖掘成为运动员前，因为眼障不得不在盲人按摩院工作谋生，可以说体育改变了他的人生。

而向尧青做的，就是将一个一个有天赋的孩子点亮，送他们离开乡镇，去更广阔的世界拼搏，实现梦想创造价值。

一棵坚韧的大树

瓢里小学能提供的训练条件有限，向尧青就想尽办法创造条件让孩子们训练，在山脚的黄泥坡上、在公路边的石礅上、在河边的小道里，万事万物都能做向尧青的训练器材。清晨五六点，当别人还在梦乡时，她就带着队员们进行晨练；当别人吃完晚饭外出散步时，她默默收拾队员们训练用过的器材；孩子们不想学习落下，她就在训练后陪着孩子们学习，检查他们的作业。

“你一个上体育课的，清早就带孩子们跑步，晚上又这么晚才下班，你不累吗？值得吗？”面对一些街坊邻居的不理解，向尧青从来不多解释，只管将她的工作做到最好。到现在，向尧青能很自信地说，没有人能质疑她的体育工作，曾经领导、同事乃至家长的那些不解与质疑已在她的坚持中纷纷化为敬佩和支持。而那些被她送出去的学生，每一个回到家乡都会见她，表达对她的感激和敬爱。

“我们都特别喜欢向老师，她就像妈妈一样好。在训练中她很严格，不会允许我们偷懒耍滑，但是每当我们表现得好，她都会买礼物奖励我们。日常生活中也特别关心我们，特别温柔。”学生李庆庆告诉记者，她喜欢音乐，未来理想是成为一名像向老师那样既专业又温柔，被学生们爱戴的音乐老师。

纵然向尧青有无数机会去更好的工作单位，但她都拒绝了，继续留守在瓢里小学。岁月变迁，曾经泥土堆、砖瓦房的瓢里小学拥有了塑胶跑道、现代化校舍。但不管教学条件如何优化，在乡村教育振兴的漫漫长路中，老师才是支撑教育下乡的中坚力量。向尧青便是这样一股蓬勃的力量，一棵坚韧的大树，为瓢里小学的孩子们遮风挡雨，护佑他们茁壮成长，直到去往远方。